Przedmiot: Narzedzia sztucznej inteligencji INF 1ll, 2020

Lista 1. Definiowanie niepewnosci w ujeciu rozmytym

Zadanie 1

Zbidr rozmyty w przestrzeni dyskretnej, stanowigcej podzbidr zbioru liczb naturalnych X={5,6, ...,14},
zostat przedstawiony na rysunku. Zapisz zbiér w postaciach:

a) A = {(X’ :uA(X)) | Xe N' :uA(X) € <011>}l

b) A= Z/JA(X)/X;

XeN
gdzie: symbol ), oznacza sume mnogosciowa, natomiast symbol / jest separatorem.

Wskaz wtasnosci zbioru (nosnik zbioru supp, wysokos¢ h, normalnosé, rdzen core, wypuktos$é, moc
zbioru ) Count).

Zbior rozmyty

1,2
1 X 1% 1
0,8 X 0,8
0,6 X 0,6
0,4 X 0,4
0,2 X 0,2

0 X0 X0
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

X 0,66

X 0,33

stopien przynaleznosci

Zadanie 2

Dla zbioréw rozmytych A i B: A=0,2/5 +0,5/6+0,8/7+ 1/8+0,7/9+0,4/10, X={5,6,7,8,9,10},
B=0/1+0,3/2+0,4/3+0/4+0,9/5+0,9/6+0,9/7+0,4/8+0/9+0,6/10, Y={1,...,10}

wyznacz:

a) graficznie zbiory,

b) wysokos¢é h(A) i h(B) zbiorow rozmytych,

¢) nosniki supp Aisupp B,

d) normalizacje zbioréw rozmytych,

e) rdzenie zbioréw rozmytych core(A) i core(B).

Zadanie 3

Dla skali ocen {2, 3, 3.5, 4, 4.5, 5} zaproponuj zbiory rozmyte okreslajgce ocene niezadowalajacg,
zadowalajgcg, bardzo dobra.

Zadanie 4

Niech przestrzenia rozwazan X bedzie wiek oséb w € W = [0,30], wyrazone w latach. Niech zbiorem
rozmytym A bedzie wartos¢ wieku, charakteryzujgca pojecie lingwistyczne wiek matoletni. Wartos¢



funkcji przynalezno$ci okresla, w jakim stopniu wiek danej osoby przynalezny do zbioru wiek matoletni.
Zatozono, ze funkcja przynaleznosci zdefiniowana jest w nastepujacy sposdb:

1 w < 10
ww) ={2% 10<w< 18,
0 w > 18

Przedstaw wykres funkcji przynaleznosci. Wyznacz stopnie przynaleznosci wieku oséb (tabela ponizej)
do zbioru rozmytego A.

Osoba Wiek w Stopien przynaleznosci
pa(w)

Krzysiek 21

Igor 3

Janka 11

Hania 1

Zosia 15

Mitosz 17

Wskaz wtasnosci zbioru A (nosnik zbioru supp, wysokos¢ h, normalnosé, rdzen core, wypuktosé, moc
zbioru ) Count).

' Count (4) = f 1L (w)dw

Zadanie 5

Do analizy optacalnosci projektéw wyznacz zbidr rozmyty okreslajgcy cel C; — ,,jak najmniejszy koszt
projektu”, przy czym koszt ke<0,10000> [zt], zbiér rozmyty okreslajacy cel G, — ,jak najwieksza jakosc¢
wykonania produktu”, przy czym jakos¢ okreslana jest w skali punktowej <0,10> oraz zbiér rozmyty
okreslajacy ograniczenie G — ,,cena produktu w przyblizeniu réwna cenie u konkurencji 110 zt”, przy
czym cena ¢ €<50,150> . Funkcje przynaleznosci dla CiiC,, G okres$l za pomocg wzoréw i wykresow.

Zadanie 6

Zapisac wzory oraz narysowac wykresy trojkatnych funkcji przynaleznosci zbioréw rozmytych. Wykresy
funkcji przechodzg przez nastepujace (x, p4(x)):

a) (-5,0),(0,1),(5,0), X SR,
b) (3,0),(7,0.8), (11,0), X S R,
c) (0,1),(10,0),X SR+,

d) (-10,0),(0,1), X € R —,
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